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HEKOTOPBIE ®OPMVABI 1 OBO3HAUYEHUSA

A. OcHoBHbie (hopMY/IbI, CBA3aAHHBIE ¢ TOHATHEM «MOJIb»:

@opmyaa Obo3nauennn
N, o n — KOJIMMEeCTBO BelllecTBa [Moib|
= N, N, _,, — UHCIIO CTPYKTYPHEIX eIHHHI] BEIIECTBA (MOJIEKYIT, aTOMOB
M ap.)
N, — 4MC/I0 CTPYKTYPHBIX €IHHHIL B | MO/IL BemecTBa (UMCIO

Aporaapo)
N, = 6,02:10* moms '

N — KOJMYECTBO BellecTBa [Mob|

=N m,_,, — Macca BeliecTsa [r]

M, ., — MongpHas Macca BelliecTBa [r/MOb
E-Ea

Vv n_— KOJIMYECTBO Ta3000pa3HOro BeIIeCTBa [MOb]
L T Vo V. — obbem razoobpasHoro semecTsa [1]

Vy — MonsipHeIi 00Bem razoobpa3Horo BelllecTBa [/1/MOB],
Vy = 22,4 n/vons nipu H.y. (H.y. obo3HauUaeT HOpMaJTLHEIE YC/IO-
uga, T.e. T =273 K, p=101,325 x[la=1 amm = 760 mm pTyTHOTO
cTonba)

* Ilpasuna HomeHxnaTypsl IUPAC (MexayHapooHbll coio3 TeopeTHYeCKOH
W IpUKIaaHo i xuMuK, International Union of Pure and Applied Chemistry) nonyckator
MCTIO/Ib30BaTh 115 0003HaAUeHHS KOMWYECTBA BelllecTBa KaK «N», TAK H «v», OTIaBad
npearnouTeHue mepBoMYy.



1 OIIPEAEAEHUE ®OPMYA BEHIECTB

3anauu Ha HaxoXaeHue opMYIIBI BElIeCTBAa MPUHLMITHAIEHO MOXKHO
pas3neauTb Ha 3 TPYIINLL:
a) onpeneieHle YMUCaAa aTOMOB (MHASKCORB) TI0 M3BECTHOMY KOJIUYe-
CTBEHHOMY COCTaBY BellecTBa (npumep 1);
0) HaxoxaeHHe (OPMYILI MO M3BECTHLIM JAaHHBIM O PeaKIIHOHHOI
CMocoOHOCTH BelllecTB (mpumep 2);
B) 3a7a4M C «HEMOJHBIM YCJIOBUEeM», JJs PeIICHUA KOTOPBIX TIPHX0-

TUTCS MPUBJIEKATh KaKHe-TH00 JOTIOTHUTEIbHBIE CBeIeHU (TIPH-
MepkI 3, 4),

IIpumep 1.

IMpu cropanuu 24,6 r BemecTBa obpaszoBanocs 26,88 1 yrnekucinoro
rasa (mpu H.V.), 9 r Bonet ¥ 2,24 1 azora (nipu H.Y.). | TUTp TapoB 3ToTO
BelllecTBa (MpH H.V.) uMeeT Maccy 5,491 . Halinute dpopmyny BeulecTsa.

Hano: Pewenue:

Ml aiy = 2461 1. OnpenensieM KOJIMUECTBEHHBINH COC-
V(CO,) = 26,88 n TaB BelllecTna.

V(N,)=2,241 dopmyay BelecTBa o0o3HaYaeM
m(H,0) =9r CxHJ__Nz{Ow -?7), Tak KaK aTOMbI KHCJ0-
p=35491r1/n pola MOTJIHM MOMACTh B MOJEKY/IBI yIe-
CXHJ,NZ{OH, -7 KM CJIOT0 ra3a UK BOIbl KaK U3 POCTO-

o BEIICCTEa KU CIopola ITpH CRKHTaHHHA,
TdK 1 M3 CNOXKHOTIO OPraHHYECKOro BEIMECTBA, €CJIHM OHM BXOIHMIHM B €10
COCTaB.



9 3AAAUN
HA « MATEPUAABHBIU BAAAHC »

3amayu, NpH pellieHU U KOTOPBIX HE00OXOAMMO COCTABISTE MaTepraib-
HBIif DajlaHC y4acTBYIOIIMX BEIECTB, MOXKHO MOApPa3Ae/IUuTh Ha ClIeAVIO-
LIME TPYTIMbI:

1) npurororneHne pacTBOPOB (MMPUMEpPBI 3—8);

2) MIpUTOTOBJIEHUE PAcTBOPOB, COMPOBOXKAAIOIIESCH XUMHYECKUMH

npespalieHUAaMH BelecTs (mpumepsl 9—10);

3) 3amauu Ha «MJIacTHHKY» (pumep 11).

EcTecTBeHHO, OCBOeHHE MPHUEMOB pPellleHUs CTaHIapTHBIX 3aaa4
ABIsAeTCA 00s3aTeIbHBIM VCIOBHEM YBEPEHHOIO YYaCTHS B oIMMMOIMAanax
Mo XMMUH.

IIpumep 5.
Haiinute MmaccoByio nomio cyiabdhaTta HaTpUs B pacTBOpPE, MOJIYIEHHOM
nobasnenueM 100 r Boasl kK 250 T 15%-Horo pacTBopa coin.

Hano: Peuwienue:
.-—mp_pal {NRESO4J a= :’ ------------------------------------ \:
=250r ' '
: HO ||
4 ®,(Na,SO,) =15%, ! H.O — : !
w15 o | T LR 0 |
| g =100 % i | Na,SO, Na,SO, ||
©,(Na,80,) —?  pommcpl @ Dataiba. ;
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XUMHA: COOPHUK OAMMIHAAHBIX 3aAaY

3&1,&,&1‘{1‘1 AAId CaMOCTOATEABHOTIO pelliIeHUA

2.1. Ckoneko Boael Hago npubasuts K 200 mu 68%-Horo pacTBopa
A30THOI KMCIOTBI TIOTHOCTBIO 1,4 /M1, yTo6BI monyunTs 10%-Helii pac-
TBOp a30THOI KHCITOTHI?

2.2. Ckonbko rpaMMoB cyibduta Hatpusi Na,SO, notpebyerca nins

npurotoBieHus 5 1 8%-Horo pacTBopa, MIOTHOCTH KOTOPOTO paBHA
1,076 r/mn?

2.3. CxonbKo MIJUTHIUTPOB 96 %-Hoit cepHOI KMCAOTHI (IIOTHOCTE
1,84 r/mn) HyKHO B3aTh A5 nipurotosiaedus 1 10,5 M pactBopa?

2.4. B 1 n Boawl pacteopuau 300 1 xmopoBomopona (H.y.). Hafinure
MAacCCOBYIO 10J110 KMCIOTHI B MOJIYUeHHOM pacTBope.

2.5. Onpegenute KoHLeHTpal Mo HackieHHoro rpu 60 °C pactsopa,
MoJYYeHHOTO TIPH pacTBOPEeHUHU B Bojie 448 11 (H.y.) x1opoBOoAopoaa, €clin
K03 hdUILIMEHT pacTBOPUMOCTH NIPH 3TOH TeMIepaType cocTaBiusieT 56,1 1,

2.6. OnpenenuTe MaccoBYIO 10110 OpOMOBOIOpOAA B pacTBOPE, MOy~
yeHHOM Npu pacTBopeHuu 179,2 1 (H. v.) OpomoBonopona B 1352 mu Bombl.

2.7. Ckonbko Boabl Hano npuobauthk K 100 ma 20%-Horo pactBopa
COJISTHOM KM CJIOTHI IMA0THOCTEIO 1, 14 1/M7, yTOOBI MoayuuTh 5% -HBbIi pac-
TBOP CEPHOI KMCJIOTHI?

2.8. Ckonbko Boabsl Hano npudbaBuTh K 500 Mmna 32%-Horo pactBopa
A30THOMH KHCAOTHI IJ10THOCTBIO 1,322 1/M, uToOBI oayuuTh 10% -HElii
pacTBOpP a30THOM KHCIOTHI?

2.9. Onpenenure MaccoBYIO A0/ a30THOI KMCIOTHI B pacTBope, Mo-
nygyeHHOM Tipu gobasnerun 100 mn Boaer K 300 M 63%-Horo pacTsopa
KHUCJIOTBI TDIOTHOCTRIO 1,4 1/M1.

2.10. Kakoii 00bem 98%-Horo pacTBopa cepHOIf KMCIOTHI MJOTHO-
cThio 1,84 r/ma Tpedbyetca nns npurotopiaeHusa 1000 r 9,8%-Horo pac-
TBOpa’?
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3 | 3AAAUM HA «TUII COAU»

IIpumep 12.

[a3, obpasyrommiica npu cxxuranuu 4,48 11 (H.y.) cepoBoaopoaa, rpo-
nycTuIn yepes 21,43 ma 40%-Horo pacTBopa ruapoKcuaa HaTpus (IJ10T-
HocTh 1,4 r/ma). Onpenenute cocTaB U KoJIHUecTBO oOpa3oBaBilelics

COJIH.

Maro:

V(H,S) =4,48 n
®(NaOH)=40%, niu 0 4
pp_m{NaOH) = 1,4 r/mn
VD_DR(NaOH) =21,43 Mn
n, m(coneit) — ?

Peuienue:

1. VpaBHeHUs peaKiIHii:
2H,S8 + 30, = 280, + 2H,0 (1)
2NaOH + SO, = Na,S0; + H,0 (2)
u, eciain SO, B n30BITKE,

Na,SO, + S0, + H,0 = 2NaHSO,. (3)

2. PaccuuTpiBaeM KOJMYeCTBO BellleCTBa peareHTOB:
a)n(H,S) =4.48/22,4 = 0,2 moub;

0) n(NaOH) =0,4-1,4-21,43/40= 0,3 M0o7b.

3. INo ypaBHenuio (1) — n(SO,) = 0,2 Mo,

4. Ilo ypasuenuto (2) — n(NaOH) : n(S0O,) : n(Na,SO,) =2:1:1,
crenosareabHo, SO, HaxoauTcs B U30bITKe B KoanvecTse (0,2 —
—0,15) = 0,05 mounb 1 obpasyetcs 0,15 mone Na,SO;.

5. To ypasaenuio (3) — n(Na,SO,) : n(SO,) : n(NaHSO,) =1:1:2,
cnenoBatenbHo, Na,SO; B n3beiTke B Konnuectse (0,15 — 0,05) =
= 0,1 monb 1 obpasyerest 0,1 monbr NaHSO,;,

6. Maccehl coneit:

m(Na,S0;) =0,1-126 = 12,6 r; m(NaHSO;) = 0,1-104 = 10,4 r.
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3. 3apauM Ha «THI COAM»

3&1,&,&1‘11‘[ AAId CaMOCTOATEABHOTIO pelliIeHUA

3.1. 11,2 1 (H.y.) rasa, moJay4eHHOTO MpH AeHCTBUH Ha cVILGUI MeTall-
Jla CO CTeneHbIo oKucaeHuA +2 u36biTka 10% -Horo pacTBopa colsTHOM KUC-
J0THI, ponyeTuan depes 100 mn 25%-Horo pacTBopa rUApPOKCHAA HATPHS
mioTHocThIO 1,28, OnpenennTe cocTaB M KOJIMYECTBO MTPOAYKTA PEAKIIMH,

3.2. Jlnga BoccTaHOBNIeHU kene3a u3 okcuaa xkenesa(lll) ovino mc-
nonb3oBaHo 22,4 1 yrapHoro rasa (H.y.). Obpa3oBaBuimiics rmocne peak-
uuu ra3 nponyetuan yepes 1000 mn 3,1%-Horo pacTBopa ruapokcuaa
HaTpua niaoTHocThio 1,033 r/mn. Onpenenure KOHLUEHTPALUIO BEIIECTB
B pacTBOpe.

3.3. 56 1 razoobpasHoro BeulecTsa, comepxkatiero 20 % Bomopona
1 80 % vrinepoaa M MMeEIIEro MIOTHOCT M0 Boaopoay 15, coXriu B U3-
OBITKEe Bo3ayxa. [1poayKTel peakliMi MPOMNYCTWIH Yepe3 pacTBop, MOy-
yeHHBIH npu B3auMoaeitcTBuu 200 r HeM3BeCcTHOTO MeTalllIa, UMEIoIero
B COEIMHEHUAX MMOCTOAHHYIO CTeleHb OKHCaeHus +2, ¢ Boaoii; mocien-
HSIS1 peaklMg colpoBoXkaanach BeiaeneHueM 112 1 rasa. Onpenenure
COCTaB M KOJMYeCTBO 00Opa3oBaBIIeiics COTH.

3.4. Ipu moanom cropanuu 13,6 r BemecTBa moayuuau 25,6 r cep-
HUcTOro raza u 7,2 r Boabl. ObpasoBaBUIMiiCcS OKCH CEpPbl MPOMYCTHIIN
yepes 30 mn 25%-Horo pacTBopa rHIPOKCHa HATPUA IJIOTHOCTLIO 1,28,
Onpenenute GOPMYITY MCXOIHOTO BEILIECTBA M KOHLUEHTPAlIMIO BELIECTR
B pacTBOpe.

3.5. [IponykTel nonHoro cropanust 44,8 1 cepoBogopoaa MPONyCTUIN
yepe3 250 mn 25%-Horo pacTBopa eaKoro Harpa njiotHocThio 1,28, Kakas
COJIb M B KaKOM KOJIHYecTBe obpa3zoBaiach’

3.6. K pactBopy, cogepxamiemy 14,84 r kapboHaTta HaTpusi, mpudaBu-
JM pacTBOp, comepxkaiiuii 12,6 r asoTHoi Kucaotsl, OnpeneanTre cocTas
CoJiei, HaXoAsIIHXCS B paCTBOPE.

3.7. AmMMmuak oosémom 8,96 1 nponyeruau yepes 500 r 4,9%-Horo
pacTBopa oprodochopHoil KucaoTel, Onpeaenaure Maccy U KOJIUYECTBO
obpa3zoBaBUIMXCH BEIIECTB.
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4 | 3AAAUM HA «CMECH BEII[ECTB»

OnpeneneHne KOJTMUECTBEHHOTO COCTAaBa CMeceil HECKOIBKHX Be-
IIIECTB C MMOXOXMUMU CBOIICTBAMM TIpeNcTaBiseT coboil MaTeMaTuIecKylo
3ama4y, Haubosee MpocThIM cnocoboM pelleHHsA KOTOpoi, Kak MpaBHIIo,
SBJISICTCSA COCTARIIEHWE W PElIeHHe CUCTEMBI YPaBHEHUIA.

AJTOPUTM pelieHMs MoA00HBIX 3a1ay ce YOI Hii:

1) 0003HAYNTE KOMTUYECTBO BEIESCTB Uepes X, V, Z;

2) cocTaBUTh YpaBHEHMH, CBA3LIBAIOIIME 3TH MepeMeHHbIE C YHC-
JA€HHBIMHU JAaHHBIMU, MPUBEIEHHBIMU B YCJIOBUU 3a1a4M, MPUUIEM
4K CJI0 YpaBHEHUH 00BIYHO JOMKHO PABHATBLCS YUCTY MepeMeHHBIX;

3) pelMTh CUCTEMY YPaBHEHHIH, TO €CTh HAITH KOJMYECTBO KAX/10TO
13 BelIeCTB B CMECH.

ITpumep 13.
19 r cMecH MeTaHa M 3TaHa MPH HOPMAJIbHBIX YCIOBHAX 3aHUMAIOT
0bwseM 16,8 1. Onpenenurte 0OBLEMHYIO T0JII0 METAHA.

Mano: Pewenue:

m(CH, + C,H) =191 1. I'lo ycrnoBuio:
V(CH, + C,H,) = 16,8 n m(CH,) + m(C,H;) = m(cmecu) (1)
o(CHy —? 5|

V(CH, + V(C,Hy) = V(cmecn).  (2)
2. IMycrte B cmecu n(CH ) = x Mo 1 n(C,H ) = y Mok, Tora:
a) m(CH,) = l6x, m(C,H;) = 30y; 16x+ 30y =19
6) V(CH,) =22 4x, V(C,Hy) = 22.4y; 22, 4x + 22 4y = 16,8.
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5 XUMHWYECKAA KNHETUKA
1 PABHOBECHUE

IIpumep 15. Peakiuua nporekaeT 1o ypaBHEHHIO A{” 4 2B{r‘r = C{r‘r
Kak M3MeHHUTCcS CKOPOCTh peaklliK, eclIM JaBJIeHHe YBEJIMUUThL B 3 pasa
U OJHOBPEMEHHO MOBRICUTHL TemmepaTtypy Ha 30 °C? TemnepaTypHBIii

Ko3hhHUIIMEHT CKOPOCTH peaklIMK paBeH 3.

Mano: Pewtenue:

Ps/Py =3 1. ¥paBHeHUe peaKlInH;

At>= 430 °C Ay T 2B, = C{r}'

y=3 2. Haxonum mM3MeHeHHe CKOPOCTH NpPH
Vol Vi—? M3MeHeHUM NaBJacHUA.

BripakeHue 17151 CKOPOCTH peaKIni 110 3aKOHY AeHCTBYIOLIMX Macc:
VKDZR-CA-Cé (1)
WJITH
VXDZk,-PA-P%, (la)
rne C, u C; — MoJIpHBIE KOHLUEHTPALMH Pearupylouiux BELIECTB,
P, u Py — napumanbibie (Y4acTHYHBIE) 1aBIeHNs ra30B.
a) Tak kak P, /P, =3, 10 P,, =3P, P,g =3P 5:
6) V,=k-P, Pl V,=k Py - Pi=k (3P ) (3P’ =
=27k"Piy Pig 2 Vo / Vi=27k Py P2 /k P Pig = 27.
3. Haxoaum u3aMeHeHHe CKOPOCTH TIPH U3MEeHEHHH TeMITepaTy phI.
Mo npasuny Baur-Todda: V, /V, =y /10 — yat/10
V,/V, = 3%00=177,
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5, XMHYeCKasd KHHeTHKA | pdBHOBECHE

4. Obuee (MoaHoe) U3MEHEHHE CKOPOCTH
Vp = Vp- ¥V, =27-27 =729 — ckopocTs yBenuuntcs B 729 pas.

IIpumep 16. KoHcTanTa paBHOBECHS TOMOT€HHOM CUCTEMBI
A+B&2C

paBH:a 50. Beruncanre PAaBHOBECHLIC KOHIICHTPAIIHH pCaripvioninuXx Be-

LLIECTB, eCJIM UCXOOHbIE KOHLEHTPAaluH BellecTB A 1 B cooTBeTCTBeHHO
paBHbI 0,5 1 0,7 Mmonb/m.

Hano: Pewierue:
K =50 l. YVpaBHeHHe peakIIuK:
C,(A) =0,5 monb/n A+BZ2C.

C,(B) = 0,7 momb/n
C,(A)—?C(B)—=?C(C)—?

2. CocTtaBnsiemM Tabnuiy Mu3MeHEeHHU s KOHIIEHTpalllii BellIeCTB:

Konuentpanun A B C
L N 0,5 0,7 0
AC % X 2x
C o 0,5 -x 0,7—x 2x

Ouesuano, uto C (C) = 0.
[TycTh K MOMEHTY HACTYILIEHHSI paBHOBECHS TIPOPearupoBajio X Mok

BellecTBa A; TOrJa Mo ypaBHeHH0 peakKlIMKH HAaXOIHUM, UYTO NpopearupyeT
x Mok BeniectBa B u obpasyerca 2x monb BentectBa C.

3. Haxoaum paBHOBeCcHBIEe KOHIIEHTpallMK BElIECTB:
BbIpaskeHHE 1J18 KOHCTAHThl pAaBHOBECHS:
— 1C12 .
K = [C]7/IA]"[B]
50 =4x2/(0,5 —x)- (0,7 — x)
x, = 0,86 (mocTopoHHUII KOPeHb KBaJpaTHOIO YpaBHEHMUsI, TaK Kak
U3MeHEeHHE KOHLEHTPAllMH BeIIECTBA HE MOXKET ObITh OO bIIIE MCXOMHOI
KOHIIEHTpallu ¥ BelllecTRa);

X, = 0,44, paBHOBeCHBIE KOHLIEHTpaLUU
[A]=0,5—-0,44 =0,06 moab/n;
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XUMHA: COOPHUK OAMMIHAAHBIX 3aAaY

[B] =0,7 — 0,44 = 0,26 moas/m;
[C]=2-0,44 = 0,88 monn/.

SHAH‘IH AAS CAMOCTOSTEABHOI'O pellIEeHHUSA

5.1. Peakuuga npoTekaeT Mo ypaBHEHH IO 2Am e B(r} = QCm. Kak us-
MEHHUTCSA CKOPOCTh peakKiIMM MPH YMeHBIIeHWH HaBIeHUS B CHCTEMe
B 2 pa3a M OIHOBpeMEHHOM MOHWXKeHH U TemmepaTypsl Ha 40 °C? Temme-

paTypHbIi KO3 DULIMEHT CKOPOCTH peaKIIMU paBeH 2.

5.2. CkopocTb peakuiuu Bo3pociaa B 243 pasa, TemnepaTypHBIil Koad-
duumneHT paseH 3. Kakum obpasom Oblila M3MeHeHa TeMIrepatypa?

5.3. Peakuuga nporekaeT 1Mo ypaBHeHHUIO CO(r) + C]m} & COClzm.
HavanbHeie koHueHTpauuu CO u Cl, paBubl (Moab/n): Cq = 0,28
CC,j = 0,8. PaBHoBecHas koHueHTpauus CO pasHa (0,08 monb/n. Bei-
YUCJIUTE KOHCTAHTY PABHOBECHS.,

5.4. XuMnueckoe paBHOBeclie ToMoreHHoOIl cucTeMbl A + B 2C+D
VCTaHOBMJIOCH NIPH KOHLeHTpauax 9, 8, 6 u 12 Mob/J1 COOTBETCTBEHHO.
Ilocne yctaHOBIeHMA paBHOBeCcHA KOHIeHTpaunio Bemectsa C yMeHb-
muan 1o (. BeruMcnuTre HOBble paBHOBeCHBIE KOHLIEHTpallMKM BellleCcTB
rnocjiae cMelleHUs paBHOBECHS.

5.5. XuMHuecKoe paBHOBECHE TOMOTeHHOI cucTeMBl A + B 2C+D
yeTaHOBUIJIOCH TIpH KoHueHTpauuax 0,04; 0,64; 0,16; 0,16 mons/1n coort-
BeTcTBeHHO. KoHIeHTpanuo Beuiectea B ysenuuunu go 1,60 Monb/i.
BeruucnuTe HoOBBIE paBHOBECHEBIE KOHLIEHTPALIMK BEIIECTB MOCJIe CMe-
IIeHUSA pABHOBECHS.

5.6. PapHOBecHbBIE KOHLIEHTPALIMK BellleCTB, yYacTBYIOIIMX B peakKLU 1
CH,COOH + C,H,OH & CH,COOC,H; + H,0,
paBHBI (MOJb/1):
C(CH,COOH) = 0,02; C(C,H;OH) = 0,32; C(CH;COOC,H;) =
=0,08; C(H,0) = 0,08.
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6 OHEPTETUKA XUMNYECKUX
ITPOIIECCOB

[Ipu XUMUYECKHUX peaKlHaX MPOUCXodT rMyboKHe KayecTBeHHbBIE
M3MeHeHHUs B CHCTEMe: pa3phIBalOTCHA CBSI3M B MCXOAHBIX BellleCTBax
¥ BO3HMKAIOT HOBBLIE CBA3M B KOHEYHBIX MPOAYKTAX. TH U3MeHEeHH S CO-
MPOBOKIAKOTCS MOrJolIeHHeM HJIH BhIe1eHHeM 3SHEPTUH.

BHyTpeHHS 3Heprus xapakTepusyeT KHHETHYSCKYIO U MOTeHIIHATb-
HVIO 9HEPIHIO BCeX YacTH1l BelllecTBa, KOTopasg MOXET U3MEeHAThCA MPH
bHU3NYeCcKUX 1 XUMHUYECKHX TIpoLeccax.

B nw0boMm npoliecce BHEIMOJHASTCS 3aKOH COXPAHEHHA SHEePrHH, UIH
nepBoe HAYAI0 TEPMOAHHAMHKN: TerioTa Q, momolEéHHasA CUCTEMOI, pac-
X0JVeTcsl Ha yBeJIMUYeHHe €€ BHYTpeHHel 3Hepruu AU 1 Ha coBeplieHHe
paboTel A MPOTHB BHELTHUX CHIT;

Q=AU +A.

Tenaoevim 3¢hghexkmom peaxuuu Ha3bIBaeTCd KOJWYECTBO BBIZIE/ICH-
HOTO WM TToraouieHHoro Tenaa. CtaHaapTHLI TerioBoil 3ddeKT cooT-
BETCTBYET CTAHJAPTHLIM VCIOBUSAM nMpoBeaeHus peakuuii: T = 298,15 K,
p = 101325 kIla, konnuyecTBo BellecTBa n = | MOJIb.

Tennosoit addeKT peakiiMi, MPpOTEKAIOIIEH IIPHU ITOCTOSHHOM 00BEME
cucTeMsl (Q,), paBeH U3MEHEHHIO BHYTPEHHEN SHEPrUn:

Q, =AU.

boabmMHCTBO XUMMYECKHX peakKlMii ITpoTeKaeT IMPH MOCTOSHHOM
napiaeHu M. Tennopoit a3 dekT XuMHYecKol peaklMM, TpoTeKalolueil mpu
MOCTOSIHHOM JaBJ€HWH, paBeH U3MeHeHHIO SHTAIbLITHH:

Q,= AH.
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7 KAYECTBEHHDIE 3AAAYU

PemeHne kauecTBeHHBIX M KOMILUIEKCHBIX 3a7a4 TpeOyeT 3HaHUM
YCIOBHI MPOBEIEHUS peaklMid U U3MEHEeHHMIi, KOTOPEIE COMPOBOXKAAIOT
pa3JM4YHbIE MpeBpalleHus, HalIpuMep U3MEeHeHHe OKpacKH pacTBopa,
LIBETA M CTPYKTYPHI (MIOTHBIH WM TBOPOXMCTEII) ocankKa, 3amaxa rasa
1 IpYTHeE.

MEI monpITATUCE CUCTEMATU3MPOBATL TAKHE CBEIEHHUS MO Heopra-
HUYeCKO XMMUHK B Tabauuax 1 1 2 ¥ 1o opraHuyeckKoif XuMun — B Tab-
autie 3. B aTux ke Tabanmax Mbl MIPUBOAMM TaK Ha3blBaeMble «KJIHOYEBbIE
CJ10Ba», KOTOPBIE JOJKHBI aCCOLMMUPOBAThCH C KOHKPETHBIMU YpaBHE-
HUSAMHU peakiHii.

Ta6nuua 1
Hekotopble KauecTBeHHBIE PEAKIIHH HEOPTAHHYECKHX CoeIHHEHHI H H3MEHEHAH,
CONPOBONIAIONIHE XHMHYECKHE TP eBPALILeHH

Ypapnenns peakumii, K1oueBble c10BA,

No [Tpu3nak peakuun S coltaiting
I | «byprrit» raz — okenn 2NO + 0, = 2NO,
azota(IV) Cu+4HNO; gy = Cu(NO3), +2NO,T +

+ 2H,0
Brizensierca npum B3aMMOOEHCTBHM Heme-
TaaioB U Tsokensrx Metamnoe ¢ HNO

I (KOHIL)
u oxncnenun NO go NO,

2 | a3 c menpusTHBIM 3amaxom — | FeS + 2HCI = FeCl, + H,ST

ceposogopon H,S Brinensiercss npu B3aMMOAeHCTBHM CYbhu-
[10B META/UTOB C KUC/IOTaMH H OMEHB aKTHBHBIX
meTamnoB ¢ HySO0y o -
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XUMUYECKUE CBOVCTBA
8 | 1 B3AMMOCBA3D
HEOPTAHUYECKUX BEIIECTB

3&1,&,&1‘{1‘1 AALd CAMOCTOATEABHOTI'O pelllIeHUA

8.1. Kak ocyliecTBUTE CleayIolIue npeppaiieHus’
HCl — Cl, — KCIO — KCI

8.2. Kak ocyliecTBUTL Cleayollie npeppamnieHus?
Cl, —» KClO, — KClI

8.3. HanuuTte ypaBHeHUS peakl Ui, KOTOpble HY:KHO MPOBECTH 114
OCVILECTBICHUA CASAVIOIIUX MTPEeBpalleHU:

NaBr — NaCl — Cl, — KCIO; - 0,

8.4. HanmuuuTe ypaBHeHHS peaKluil, KOTOpbIE HYKHO ITPOBECTH LA
OCYIIECTBICHHUA CASAYIONUINX MTpeBpalle Ui

KBr — Br, — HBr — NaBr — AgBr

8.5. HanuiuuTte ypaBHeHHS peakl Wi, KOTOpble HY:KHO MPOBECTH 14
OCVIIECTBIEHM S CASAYIOUIMX TTPpeBpallle HUI:

S — FeS — H,S —» KHS

8.6. Hanuute ypaBHeHH S peaklWii, KOTOpbIe HYKHO MPOBECTH s
OCYILIECTBIAEHU A CASAVIOLIUX TTPEeBPaLLleHH I

SO, — NaHSO; — CaSO,
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XVMUWYECKHUE CBOVICTBA
9 U BZAUMOCBA3b OPTAHUYECKUX
BEHIECTB

Bﬂ,ﬁ,ﬂ‘-ﬂ‘l AAAd CaAaMOCTOSATEABHOI'O pelllIeHHUA

9.1. Cocrtasbre cxemy nonydeHus 2,4,6-rpubpomManuinHa U3 Kapbuaa
KaJIbLUs B 6 cTaguid.

9.2. CocraBbTe YPadBHCHHMA ]JﬂHKLLHﬁ, MO3BOJNAKIIHX OCYVIIECTBHUTE
CISOVIOUIHME TTPCBPalllCHMH A
t° > 170°, H,S0,

+H,, N
CH,CH,COOCH(CH,), —~—— A+B

+H,0, H*
> C +HC]> D +KCN> E : >

9.3. Ucnonb3ys B KauecTBE MOJYITPOAYKTOB 0€H30/1 U opraHMYecKue
BEllleCTBA, coAepKalliie 10 TPEX aTOMOB YIVIEPOJA B MOJIEKYJIe, a TAKXKE
HeopraHU4ecKue peareHThl Mo BallleMy BbIOOPY, COCTaBbTE CXEMY MMOIY-
YyeHHUSs

a) M-KCcHIo0Ja;

0) mM-mubpombeH3ona;

B) |,3-auruapokcubeHsona (pe3oplurHa).

9.4. Vkaxure l'Hﬁ]JHIlI»’BH.LLHI’D dTOMOB a30Ta M YVIJICpOda B alleTaTc
ammoHus, CocTtaBbTe CXEMY IMOJTYHCHMHA 3TOM COJIM M3 HEOpTraHUYECKHX
BEHICCTE.
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ITPUMEPBI 3AAAHU
10 | oAMMITHAA TTO XUMUU
MYHUILIUTIAABHOTO YPOBHA

[ 9-11 KAaacc ]

BapmnaHr 1

9.1.1. Okcua Metanna, cogepxkauuii 70 % mMetanna, MoJHOCTBIO BOC-
CTAHOBWIM BoaopoaoM ao metamna. [Ipu pacrBopenun 22,4 r nonyueH-
HOTO MeTaJllla B TopA4Yeil KOHLIeHTPUPOBAHHOM cepHOil KucaoTe oOpa3o-
Basica cyabdat metamna(lll) u Beimemnocs 13,44 n (H.y.) okcuaa cepsl.
Onpenenute GopMyTy OKCHIA M pacCUMTAITE €ro Maccy.

9.1.2. HachleHHEBIA pacTBOp KapDOHaTa HATpUA HarpeaM U pacTBO-
PWIH B HEM TOMOJIHUTENBHO 2 T KapboHaTta HaTtpud. [locne oxnaxaenus
pacTBopa 10 MpexHell TeMnepaTypel BbITIal 0caZoK KpUCTALIOTHApAaTa
Maccoit 8,2 r. BoluucauTe MaccoBylo 1010 0e3BOIHOIH COMM B KpUCTALI0-
ruapare U onpeneauTe GopMyly KpUCTALIOTHApaTa, VYUTEIBasA, YTO MpPH
HauyanbHBIX yeaoBusaxX B 100 r Boawl pactBopsanock 20 r 6e3BoaHol cobl.

9.1.3. Ha pacrBopenue 1,56 r rugpokcuaa TpEXBaJIEHTHOIO METall-
na u3pacxonopanu 30 M pacTBopa cepHOI KMCIOTHI ¢ KOHIIeHTpalueii
1 monb/n. OnpenenuTe aTOMHYIO Maccy MeTalla U yCTaHOBUTe hopmyty
ero rMApOKCHIA.

9.1.4. B yeTnipe npoObHpKU HAMUTH pa30aBlIeHHBIE PACTBOPLI cY/Ibda-
toB xkenesa(ll), mmuka, menu(Il), ammonug. C moMoliibio KaKoro oIHOTO
peaKkTHBa M KaK MOXKHO OTpele/IUTh KaxKa0e U3 Mpel]0KeHHBIX BellecTB?
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OTBETHI U PEHHIEHWA

1. OnpepenreHne (QOpMYA BellleCTB

1.1. fJawno: Pewenue:

m{Vx(}y) =273r |. KonnuecTBeHHEBII cocTaB obpa3ua:
m(V)=1,53r aym(0)=273-1,53=1.2r,

VXO}_, — 7 n(0)=1,2/16=10,075 monn;

o) n(V) =1,53/51 = 0,03 mons.

2. ®opmyia BellecTna:
n(V):n(0)=0,03:0,075=1:2,5=2:5- V,0;,

1.2. fJano: Peuenue:
®(S)=0,3299 HaxonuMm MonsipHylo Maccy MeTasjaa
MeS — 7 M oIpeneisseM MeTaJLI:

o(S) = A(S)/[A(Me) + A(S)],
A(Me) = A(S)/o(S) — A(S) = 32/0,3299 — 32 = 65 - Me = Zn,
cyibdua HMHKa ZnS.

1.3. Jano: Peuiernue:
o(N)=19,72%, unmu 0,1972 Haxonum MoIsipHYIO Maccy MeTan-
Me(NO;); —? Jla ¥ oTpeaeaseM MeTaJLT:

@(N)=m(3N)/[A(Me) + 3-(A(N) + 3-A(O)],
0,1972 =(14-3)/[x +(14 + 16-3) - 3], x = 27,
MeTa/ L1 — aJJIOMHUHUWIA,
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